PROCESOR
(zkratka CPU = Central Procesor Unit)

NejdlleZitéjsi ¢ast pocitace, ktera Fidi ¢innost vSech zafizeni v pocitaci, pravé proto se také oznacuje
jako ,mozek pocitaée”. Samotny procesor se sklada zfadice (fidici jednotky), ktery zajistuje
soucinnost jednotlivych ¢asti procesoru, déle pak ze sady registri pro uchovani operandd a
mezivysledk(. V kazdém procesoru je pritomna také aritmeticko logickd jednotka (ALU), kterd
provadi s daty aritmetické a logické operace. Dale je v dnesSnich procesorech osazen koprocesor
(FPU) pro vykonavani operaci s desetinnymi Cisly.

Vykon procesoru

Nejcastéji pouzivanym vyjadfenim rychlosti procesoru je taktovaci frekvence procesoru, ktera se
udava v jednotkach gigaherz (GHz). V jednom taktu je provedena v procesoru minimalné jedna
operace (vypocet). Nékteré predevsim specializované procesory na urcitou ¢innost dokazi provést
v jednom taktu i nékolik operaci, ¢imZ vyrazné roste vykon celého procesoru. Dnesni procesory
v osobnich pocitacich maji takt 2 — 4 GHz. V mobilnich zafizeni pak 1GHz — 2GHz.

Rychlost procesoru ovliviiuje téZ pfitomnost procesorové cache (¢teme kes) o velikosti Fadové
v jednotkach MB, ktera urychluje pfistupy do operacni paméti typu RAM. Pokud cache neni
pfitomna, musi procesor pri ¢teni nebo zdpisu do paméti ¢ekat na dokonceni této operace, cozZ je
typicky nékolik takth sbérnice, kterd pamét spojuje s procesorem. Rychlost této sbérnice je typicky
nizsi, nez takt procesoru a proto je toto zdrzeni velmi vyznamné.

Dale udavame kolika bitové procesory jsou. Pocet bitl uddava, sjak velkymi Cisly umi procesor
pocitat v jednom kroku. Pocitani s vétsimi Cisly si pak procesor musi rozdélit do nékolika podkrokd,
coz opét zdrzuje. Napf. 16bitovy procesor umi pocitat s Cisly od 0 do 65535. Dnes pouZivame béiné
64bitové procesory.

Dalsim vyznamnym krokem k navySeni vykonu bylo navyseni poctu jader tj.zjednoduSené poctu

procesortll v jednom ¢ipu. Logicky ¢im vice jader, tim vyssi vykon celého procesoru. Dnes se béiné
v osobnich pocitacich setkdvame s dvou nebo ¢tyr jadrovymi procesory.
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Mezi nejvyznamnéjsi vyrobce procesorti pro osobni pocitace patfi firmy Intel a AMD.



PAMET RAM
(RAM= Read Access Memory)

Pamét RAM slouzi k doéasnému uchovavani informaci za béhu poéitace. RAM je oproti pevhému
disku nékolikanasobné rychlejsi a pocitac tak pfi priibézném ukladani dat do RAM zvysuje svij
vykon. Nedostatek paméti RAM degraduje vykon CPU a potaimo tak celého PC!

Po vypnuti PC pamét RAM ztraci na rozdil od pevného disku sv(j obsah. Dnesni PC ma velikost
paméti RAM v rozsahu 1GB — 4GB. Mobilni ,chytré telefony” maji RAM mensi, pfi vybéru dbejte na
to, aby byla RAM alespon 1GB.

Pevny disk - Hard disk

(bézné se pouziva zkratka HDD)
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Jedna se o zafizeni slouzici k uloZeni dat (informaci) pfimo v pocitaci. Po vypnuti PC si HDD data

pamatuje a po opétovné spusténi jsou ulozena data opét k dispozici. Velikost dneSnich HDD se
pohybuje fadové od 500GB — 1TB.



Oproti RAM je pevny disk mnohonasobné pomalejsi. Teoreticky dosahne rychlost ¢teni dat z disku do
pocitace az 8OMB/s.

Data se ukladaji na tzv.plotny za poufziti elektromagnetického zapisu. Cteni a zapis dat na
magnetickou vrstvu zajistuje ¢teci a zapisova hlava. Cely mechanismus je velmi citlivy a pf¥i
nadmérnych otfesech nebo padu disku na zem, mize dojit k nevratnému poskozeni disku a ztraté
na ném uloZenych informaci.

Dnesni konkurenci pevnych diskd jsou tzv. SSD disky a Flash disky, které jsou pfti ¢teni a zapisu
mnohondsobné rychlejsi (i vice jak 10x), neobsahuji mechanické ¢asti (nejsou tedy nachylné na
poskozeni), ale jejich cena je oproti béZnym diskim podstatné vyssi.



